

ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS

АЛЕКСАНДРОВА, Татяна – доктор. Доцент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Работи в областта на историята на новобългарския книжовен език, граматиката и езиковата култура. Автор е на изследванията: *За така наречената диалектна основа на новобългарския книжовен език* (2000); *Семантика на минали страдателни причастия от непреходни глаголи в българския език* (2003); *Българският книжовен език като националноидентификационен проект през Възраждането* (2008). Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011), *Обратния речник на българския език* (2011), *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

ЗЛАТЕВА, Жанета – доктор. Филолог в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на историята на новобългарския книжовен език, езиковата култура, сравнителната граматика на славянските езици.

ИЛИЕВА, Лилия – доктор. Професор по общо и сравнително езиковедие в Югозападния университет „Неофит Рилски“, Благоевград. Лектор по български език и култура в Пекиния университет за чуждестранни изследвания (1994–1997; 2004–2006) и в Университета в Люблина (2012–2014). По-важни трудове: *Българският език в предисторията на компаративната лингвистика* (2011), *Българският народен поетически език* (2012).

КРУМОВА-ЦВЕТКОВА, Лилия – доктор на филологическите науки. Професор в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Работи в областта на лексикологията, лексикографията, словообразуването, граматиката. Основни трудове: *Субстантивация на прилагателните имена в съвременния български книжовен език* (1986), *Речник на трудностите в българския език* (1999), *Съкращаването и съкращенията в българския език* – съавтор (1982), *Българските благослови, пожелания и клетви – част от националната самобитност и националното наследство* (2010), автор, редактор и гл. редактор в *Речник на българския език*, т. 1–12 (1977–2004).

КРЪСТЕВА, Христиана – докторант в направление „Езикознание“, специалност „Български език“ (Съвременен български език – Синтаксис) в ПУ „Паисий Хилендарски“. Темата на дисертацията ѝ е *Словоред на въпросителните думи в българското изречение*. Основните ѝ научни интереси са в следните области: език и съзнание; компютърна лингвистика; компютърна обработка на естествения език; интонация и прозодия; обработка на езиковите и музикални структури в мозъка. Публикации: *Словоред на въпросителните думи ли, дали, нали, няма в българското изречение. Решени и нерешени въпроси; За словоредните проблеми на въпросителните изречения с к-думи в българския език; За словоредните и интонационни особености на българските въпросителни изречения с к-думи*.

НИКОДИМОВА, Галина – доктор. Учителка по български език и литература в Перник. Защитила е през 2018 г. дисертация на тема *Константин Петкович като езиковед и лексикограф* и е автор на статии, свързани с неговото дело: *Дипломатическото дело на Константин Петкович* (2018); *Три документа, свързани с жизнения път на българския възрожденец Константин Петкович* (2018).

НИКОЛОВА, Надка – доктор. Професор в Катедрата по български език (на която е ръководител от 2012 г.) към Филологическия факултет на Шуменския университет „Епископ Константин Преславски“. Основните ѝ интереси са в областта на историята на новобългарския книжовен език, историческата социолингвистика, съвременния български език и лексикологията. Участва и в съставянето на *Bulharsko-slovenský slovník. I (A–K)* (2004). Автор е на монографиите: *Пуризмът в епохата на Българското възрождане* (2016), *Билингвизмът в българските земи през XV–XIX век* (2004, 2006), *Българската анатомична терминология през Възраждането (1824–1878)* (2003), както и на много студии и статии.

ПИТЕВ, Божидар – преподавател по английски език в Департамента за езиково обучение към Великотърновския университет „Св. св. Кирил и Методий“. Преподава практически английски на студенти от хуманитарни специалности и английски за студенти от специалностите Археология и Иконография с акцент върху специалната терминология. Научноизследователските му интереси са в областта на терминологията, лексикографията и транслатологията. Съавтор е (заедно с Диана Питева) на *Българско-английски речник на църковните термини* (2012); превежда православна богословска литература.

СТАНЧЕВА, Руска – доктор. Доцент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научни интереси: история и

теория на книжовните езици, езикова политика, граматика. Ръководител на проектите: „Нормативна граматика (2016–2019)“ и „Изследване на обществените нагласи и ценностните ориентации към съвременния български книжовен език като фактор при кодификацията на нормите му (2016–2018)“. Публикации: *Кодификаторската практика в България от средата на ХХ в. до наши дни (в областта на лексиката и правописа)* (1997); *За двувидовите глаголи в българския език* (2003); *За модерното езиково законодателство (предпоставки, развитие, перспективи)* (2004); *Кодификаторската практика на първите български научни граматики (върху материал от описанието на имената)* (2008) и др. Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011); *Обратния речник на българския език* (2011); *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

ТОМОВ, Милен – доктор. Доцент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните му интереси са в областта на съвременния български език, теорията на книжовните езици, езиковата култура, теорията и историята на правописа и историята на българското езикознание. По-важни публикации: *Правописната теория в списание „Български преглед“* (2008); *Принципи за езиково планиране на първата българска правописна комисия (1893 г.)* (2011); *Теорията на езиковата култура в научноисторическа и методологична перспектива* (2013). Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011); *Обратния речник на българския език* (2011); *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

ЧАРАЛОЗОВА, Катя – доктор. Доцент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на историята на новобългарския книжовен език, съвременния български език, езиковата култура. По-важни публикации: *Семантика и употреба на показателните местоимения този, тази, това, тези* (1998), *Десемантизация на глаголните представки и отражението ѝ върху темпоралната парадигма на глаголите* (2003), *Българските собствени лични имена* (2005) и др. Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011), *Обратния речник на българския език* (2011), *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).